

航空总医院党委书记、院长 王建

健康中寻价值 差异中谋发展



2023 推动行业前行的力量
十大领导力院管专家

王建 院长

医师报讯（融媒体记者 秦苗）航空总医院院长王建从医二十余年，深深扎根于内分泌领域，始终坚持以患者为中心，不断磨砺自身的业务能力和诊断科研水平，将患者需求和痛苦放在首位，急病人之所急，想病人之所想。在从医生涯中，她深切体会到医生救死扶伤的崇高职责，对医者仁心有了独到深刻的理解。在第九届医学大家年会上，王建教授获得“十大领导力院管专家”荣誉。作为航空总医院的掌舵者，她一心扑在医院的整体运营和管理上，这不仅要求王建具备深厚的医学背景，更需要具备战略眼光、管理智慧以及卓越的领导才能。

跻身全国神经外科专业“第一梯队”

神经外科作为航空总医院的重点专科，历经十余载的砥砺前行，已傲然屹立于北京市北部地区神经外科领域的重要位置。2023年，医院成立了神经外科分院，这一里程碑式的举措象征着学科发展的崭新篇章。据统计，分院下设十个亚专业组，拥有床位三百余张，年手术量逾五千台，近90%的患者来自全国各地，手术量稳居北京前四，实力与影响力均达到了全国神经外科专业“第一梯队”的水准。这些成绩和荣誉的背后，是无数医护人员的辛勤付出，也是患者们对医院的深深信赖。

过差异化发展，培育了一批优势学科和特色专科，神经外科便是其中的佼佼者；另一方面，医院始终坚持患者至上的服务理念，将优质的医疗资源下沉到社区，让居民在家门口就能享受到高水平的医疗服务。这种服务理念，不仅赢得了患者的信任和口碑，更为神经外科的发展提供了有力的支撑。航空总医院神经外科已经形成了自己的品牌和特色。作为医院的重点学科，它不仅是医疗技术的代表，更是医院精神的体现。



王建院长参加神经外科分院乔迁仪式

王建表示，神经外科分院的成立，不仅是对航空总医院神经外科多年努力的肯定，更是对未来发展寄予的厚望。自1972年建院以来，医院便承载着为航空工业集团员工提供医疗保障的重任。神经外科的发展，离不开医院多年来的传统和优势力量的支撑。一方面，医院通

人才始终是医院发展的核心动力

北京作为优势医疗资源密集地，航空总医院在吸引和留住人才方面面临着激烈的竞争。王建表示，“人才兴院”是医院发展的基本方略，通过一系列策略和方法，成功地吸引和保留了一支优秀的人才队伍，为医院的持续发展和学科建设奠定了坚实基础。

开展年轻储备干部选拔竞聘活动，不断优化干部人才队伍的年龄结构。通过轮岗锻炼、项目实践等方式，医院致力于培养一批既懂管理又懂业务的复合型人才，为员工职业发展提供广阔的空间。这一系列的人才引进、培养政策，为航空总医院的可持续发展注入了强大的动力，也为重点学科的发展提供了坚实的人才保障。

航空总医院在“54321”发展规划中，明确提出了“人才提升”的思路。医院不仅提供北京市落户的优惠政策，还为新员工提供租房补贴、安家费等福利，以减轻他们在京的生活压力。此外，医院还建立了干部人才交流机制，鼓励内部优秀人才到北京市卫健委、航空工业系统等单位挂职锻炼，以拓宽视野、增强能力。

可以看出，在这里，每一位医护人员都倾其所学，用精湛的专业知识和技能，为每位患者量身定制诊疗方案，确保他们能在最短的时间内重拾健康。展望未来，航空总医院将继续以患者为中心，致力于推动学科的深入发展与创新。医院将加大对优势专科的投入力度，从人才、资金、设备等多个维度提供强有力的支持，推动医院可持续、高质量发展，更好地守护人民健康。

另外，医院高度重视年轻人才的培养和选拔，坚持公开、公平、公正的原则，

厦门市第五医院院长 黄继义

人文之光照亮医学前行路



2023 推动行业前行的力量
十大医学人文医院

黄继义 院长

医师报讯（融媒体记者 洪瑞麟 通讯员 秦新立）77年的星驰云涌，浓缩了一座医院熠熠闪光的深厚底蕴。几代人的博爱相倾，描绘了厦门市第五医院华彩壮丽的人文诗篇。砥砺前行77载，每一步奋斗之途，都镌刻着令人欣喜的印记。在第九届医学大家年会上，厦门市第五医院（以下简称：厦门五院）荣获“十大医学人文医院”称号。厦门五院的“人文基因”从医院成立之日起，便成为印刻进骨子里的信仰和底色；在医学发展和服务创新的道路上勇立潮头，点滴汇聚成“仁心仁术、至诚至善，慈心呵护、爱在五院”的价值追求。

术业求精 提灯守护生命之光

“医者，乃仁术也。是故怀惻隐之心，秉济世之意，不避险峻，不辞劳苦，除隐患而解沉痾，救垂垂之命，以安民心耳。”精湛的医技、扎实的功底、过硬的综合素质是守护生命的基础防线，也是一家医院的人文底线。

立了基于3D打印方向的工作室、基于基因诊断方向的中心实验室，推动开展转化医学、新医学项目。目前能够开展直视下心脏搭桥、换瓣、主动脉夹层、断肢（指）再植等各种高难度手术及肿瘤精准治疗，并广泛开展微创诊疗技术。术业精进、菁英咸聚，近年来，厦门五院从全国各地引进了60余名各学科高层次人才，构筑起守护百姓生命防线的“智慧大脑”阵列。千锤百炼精进医术，做生命最值得托付的“提灯使者”。

为更好地提升医疗服务质量，厦门五院精勤不倦、博学创新，勇攀医疗技术高峰，历经多年努力，厦门五院建立了2个院士工作站、6个市级临床基地/中心，开展了266项新技术新项目，成

柔情善举 照亮患者暖心之光

与刻板印象中“冰冷”的医院氛围不同，走进厦门五院的门诊大厅，阳光带着暖意穿透玻璃幕墙，洒入5层楼高的中庭，清新养眼的绿植，散发着蓬勃焕发的生命力，优雅的钢琴声萦绕在上空，如此雅致暖心的场景随处可见。“医院医疗建筑的设计，应充分展示人文关怀的理念”，黄继义院长的人文初心在医院的建筑格局中被恰到好处地温

暖诠释。除此之外，让就诊流程更加便捷，提供免费电瓶车，穿梭于楼宇间，减少患者来回奔波之苦；对行动不便、年老体弱患者，设立志愿者服务驿站；为了改善“小患者”的就诊体验，厦门五院直接将“儿童乐园”搬进了医院，人文医学端于心，人文情怀始于行，厦门五院对患者的关爱善举凝萃于点滴精细。

关怀深切 点燃员工热情之光

有人说，抽象的关爱与具体的帮扶之间是天与地的距离，在厦门五院，这种距离为零。黄继义院长坚信：“没有满意的职工，也就没有满意的患者”，在这里，员工可谓是被“宠到家”了：“爱心早餐”进科室；设立医生沙龙，忙碌之余喝咖啡、看杂志、放松身心；举办钢琴、瑜伽、舞蹈等10多个兴趣班，丰富职工生活；开

设暑托班、寒托班，关爱职工子女；创办汉服诗歌社，将中华文化与医学文化融合发展……在这里，每一位员工都经常得到领导如家人般的关爱，于话语间，于行动里，如涓涓细流沁人心脾，如指路明灯温暖人心，这有“人情味”的汪汪暖流，涌起一股强大的“攻心”之力，将员工与医院之间彼此吸引，双向奔赴。



厦门五院获“十大医学人文医院”荣誉。右二为黄继义院长